

阅读润心 书香致远

我市2024年中小学读书月活动启动

本报讯(记者 唐晓妮)近日,我市2024年中小学读书月暨教师作家进校园活动启动仪式在宝鸡高新第三小学东校区举行,这也拉开了我市读书月活动的序幕。

本次活动由市教育局主办,市教研室、宝鸡高新区教体局、宝鸡教师作家专委会等承办。活动的主题是“阅读润心·书香致远”,旨在全面落实立德树人根本任务,进一步深

化“新时代·新德育”铸魂行动,培养中小学生读书习惯和写作兴趣。在启动仪式上,著名童话作家、北京师范大学“中国儿童阅读提升计划”专家组成员、“阅读改变中国”年度点灯人候

选人安鹏辉(笔名小酷哥哥)等20余人上台领取了“阅读与写作”主讲人聘书。读书月活动期间,他们将走进学校举办讲座,激发师生的阅读兴趣。据悉,读书月期间,我市各中小学校还将举办“我心目中英雄”主题阅读征文比赛等特色读书活动,营造多读书、会读书、读好书的浓厚氛围。

推动学生资助向“发展型”拓展

本报讯 近日,记者从2024年全市学生资助工作会议上获悉,今年我市将在巩固“保障型”资助的基础上,推动学生资助向“发展型”拓展,构建学校全员参与、各部门配合、各教育教学环节统筹协调的资助育人机制。去年,全市学生资助工作围绕“做强自身、摸准底数、精准施策、强化育人”的工作要求,推动学生资助体制机制不断完善,农村家庭经济困难学生教育帮扶机制更加健全。据统计,去年我市累计下拨各类资助资金2.29亿元,惠及家庭经济困难学生39.8万人次。

今年,我市将完善学生资助体系,实施精准资助目标,推动学生资助信息化水平,落实各项学生资助政策,加强营养改善计划,深入推进资助育人。在提升营养餐品质方面,大力推进学校食堂供餐,为学生提供新鲜、保质期较短和价值相当的完整营养餐;在资助育人方面,以营养改善计划实施学校为重点,采取多种形式开展食育主题活动,科学构建食育课程体系,建设食育实践基地;同时,持续增强资助服务教育大局的能力,挖掘社会助学潜力,为加快建设教育强市作出贡献。

书香氤氲满校园

——全市中小学开展读书月活动侧记



作家“小酷哥哥”走进学校与学生互动

每年4月是全民读书月,我市各个学校纷纷行动起来,策划开展了丰富多彩的读书活动。来吧,让我们一起走进春意盎然的校园,感受氤氲的书香气吧!

作家进校园 唤醒阅读兴趣

“小酷哥哥来了!”“我最喜欢他写的《书包里的小怪兽》,全册我都看过呢!”4月10日是宝鸡高新第四小学学生们特别激动的一天,孩子们心目中的偶像小酷哥哥来到了校园,与大家面对面交流、游戏。

小酷哥哥是著名的童话作家,原名安鹏辉,著有《小酷哥哥大语文》系列、《小酷哥哥创意作文》系列等40余部作品。在学校操场上,他生动地讲述了自己写作的故事,与同学们分享了观察生活、展开联想的方法。他告诉同学们,读一本书要关注作者的语言风格,幽默的语言和妙趣横生的讲解引发了同学们的思考,大家认真做笔记,积极发言互动,现场笑声和掌声此起彼伏。

在今天的读书月活动期间,安鹏辉已经走进了金台区铁路小学、岐山县蔡家坡镇五丈原北星小学等多所学校,主题讲座开展得有声有色。宝鸡高新第一小学四年级学生张骁俊听完讲座后说:“小酷哥哥分享了他的五感体验法。我相信只要用心去感受和体验,我也能写出优美的作品。”其实,安鹏辉只是本次教师作家进校园活动的其中一位,还有王铁昌、李丽、亢小娟等教师作家也走进校园与同学们面对面。

“孩子们喜爱的作家走进学校,不仅拓宽了孩子们的视野,更能激发读书兴趣。”宝鸡高新第四小学校长齐双喜说,与作家“零距离”接触的机会,

给孩子们的心中悄然种下了一颗颗种子,唤醒了他们对图书、对阅读的喜爱。

潜心读经典 回归阅读本质

清晨的金台区陈仓路小学弥漫着温馨愉快的气氛,学生们走到班级图书角,选取喜



小学生在市图书馆阅读

爱的书籍,认真地读了起来。“读书使人开茅塞,除鄙见,得新知,养性灵,我们倡导每个学生都要读经典书籍,并从书籍中感悟中华优秀传统文化博大精深。”陈仓路小学校长何新武说。

为啥要倡导学生读经典?不少教育从业者表示,如今的“快阅读”“轻阅读”让人很难静下心来读完一整本书,甚至读书也变得匆匆忙忙。而对于学生们来说,好书不厌百回读,认认真真读一本经典书籍,不仅可以从中汲取养分,还能沉心静气,培养爱钻研爱思考的品性。我市各学校开展的读书月活动,也坚持让学生能静下心来读书,回归阅读本质。

先来看看宝鸡实验小学是怎么安排读书月活动的。“我们开展了晨诵、午写和晚读。晨诵就是各个班级围绕主题选择优秀古诗词,每天利用晨读时间

诵读,午写时则规范书写晨诵的古诗,晚读是利用晚上时间阅读教师推荐的经典篇目。”宝鸡实验小学政教处主任刘巧红告诉记者,他们鼓励学生阅读名篇名著,加强学生家国情怀、人格修养、阅读能力教育,培养学生“乐阅读”的兴趣、“慢阅

读”的习惯、“善阅读”的能力。宝鸡高新小学也将活动的重点放在阅读经典上。为了加深学生对传统文化经典的积淀,使课内外阅读和教学有效结合,五年级开展了“走进古典四大名著”的一系列读书活动,同学们在课余时间阅读名著,陶醉于跌宕起伏的故事情节中,读到某处,孩子们还声情并茂地朗读,这幅画面成了校园里最美丽的风景。

活动有花样 解锁阅读魅力

把书籍上的内容表演出来,是一种什么样的体验?宝鸡高新小学五年级的学生读了四大名著后,就想出了这个有意思的法子。他们将《红楼梦》进行部分节选,然后改编成一部《红楼梦趣课本剧》,穿上传统服装,模仿图书中人物的语言风格,全班同学都被带入剧情中。你听,他们欢乐的声音都

传到了教室外……

我市不少学校都尝试将读书换个“花样”。烽火中学七年级开展千人诵读活动,同学们齐诵《木兰诗》,铿锵有力、抑扬顿挫,令人深受鼓舞,同学们在这样的氛围下,对诗词内容也有了更深的理解。

如今,许多人将传统阅读改为悦读,表示要愉悦阅读,这也反映出读者的新期待:从读书中得到更多快乐。中小学生在成长关键期,对新鲜事物充满好奇,开展形式丰富的读书活动,无疑是提升读书兴趣的好方法。记者在采访中发现,很多学校都创新形式,将读书月活动打造得有新意、有趣味。比如,渭滨区经二路小学就有60多名小学生走进市图书馆开展了一场春日读书会。活动中,图书馆工作人员向他们详细介绍了图书馆的各个场馆和馆藏图书,讲解了办理读书证的方法,以及借书还书、书籍消毒的流程。随后还走进书的海洋自由阅读。“图书馆是知识的殿堂,是涵养精神的重要场所,有丰富的书籍资源和浓厚的读书氛围,我们来图书馆研学就是让大家在潜移默化中爱上读书,在无尽的知识海洋里不断求索。”该校大队辅导员张丹说。

宝鸡高新第六小学也有自己的特色活动。学校在四年级开展“共读一本书”实践活动。学生们一起读《灰尘的旅行》,按照自己的理解制作思维导图,随后还相互交流,分享阅读感悟,这种兼具创意和实效性的阅读方式,让同学们享受到了阅读的乐趣,还帮助他们掌握从书中获取知识的方法。

最美丽人间四“阅”天,我市读书月活动还在继续,校园里的孩子们仍在从书中不断汲取着营养……

凤县开展“科普+”进校园活动 弘扬科学家精神 点燃青少年梦想



本报讯(刘志勇 李一珂)4月16日,凤县平木小学的师生走进红光沟航天精神的师生走进红光沟航天精神文化区开展青少年研学活动(见上图),这是凤县科协联合县教体局开展的“科普+”进校园提升青少年科学素质助力“双减”系列活动之一。截至目前,已开展活动5场次,参训师生1200多人次。

在当天的活动中,平木小学的师生走进红光沟航天精神文化区泵水力试验科普展、火箭立体剖面模型展、模拟太空舱等展室,通过沉浸式、场景式参观,大家切

身体会到了当时科研人员艰苦奋斗、无私奉献的精神。在该系列活动中,他们还邀请了全国钱学森科学家精神宣讲团成员张文璐走进凤县中学进行主题宣讲,让300余名师生深切领悟到钱学森数十年坚守、勇于担当的科学家品质。

今年以来,凤县科协广泛开展“科普+”进校园提升全县青少年科学素质助力“双减”系列活动,通过科普大篷车、科学家精神进校园、学生走进科技馆等活动,提高青少年科学文化素养,培育科技创新意识。

小朋友校园练摊 跳蚤集市欢乐多



近日,陈仓区千渭小学开展了第二届校园文化实践艺术节“跳蚤节”活动。学生们将自己闲置的书籍、文具、玩具等物品带到跳蚤市场,以实惠的价格出售,不仅体验了买卖的乐趣,还锻炼

了沟通能力。该校相关老师说,这次活动是为了丰富学生校园生活,提高学生自我管理能力和组织能力,通过共享和互助培养团队合作精神,同时增强节约意识和物品循环利用意识。

(本版稿件、照片除署名外由本报记者李一珂采写、拍摄)

